



国内图书馆动态

一个“见书不见馆”的图书馆

在炮火中，坚持工作，坚持生产，坚持学习，这是敌人所无法理解的事情，但对于英雄的厦门人民来说，它已成为斗争的自然规律。

在前方，特别是处在与金门隔海相望的斗争最前沿的地区，要开展一些文化工作是不能像在后方一样地不受敌人炮火的直接威胁，稍一麻痹大意就随时有被夺去生命的危险。尽管受战争环境的限制，人们对于丰富的文化生活的要求还是有加无已。在这一要求下，文化工作的开展，纵使在炮火连天的日子里，也只能改变它的活动形式，而不能完全终止它的活动。一个在世界上闻所未闻的“见书不见馆”的图书馆，就是在敌人的疯狂的炮击下以雄健的姿态，在厦门市郊前线地区——前线人民公社前沿大队建立起来了。

“防空洞做阅览室，救护车当图书馆，炊事员兼管理员，战士民兵做读者”。这是见书不见馆的图书馆的主要特点。尽管资产阶级图书馆学者在叫嚷图书馆事业是由五要素——（一）图书（二）读者（三）领导和干部（四）建筑与设备（五）工作方法——组成的，但根本没有什么“建筑与设备”的“见书不见馆”的图书馆却已在鼓舞战士民兵的斗志、激扬共产主义精神、提高阶级觉悟等方面起着巨大的作用。

一月七日，是一个不平凡的图书流通活动的日子。这一天的下午，今年来最为激烈的一次炮战开始了。除了负责巡逻任务的民兵外，其余的民兵都进入各连排所在地的防空洞，接着，图书流通活动也在洞内开展起来了。炮弹在整天价响，民房坍塌

了，山头被掀开了，炮弹的浓烟直向洞内冲击，就是在这种情况下，英雄的民兵仍旧继续自己的学习活动，说书员用更大的劲儿，更生动的语言来刻画英雄人物的光辉形象。英雄的民兵，听着英雄的事迹。英雄的事迹激励着英雄的民兵……

半天的炮战结束了，敌人除了摧毁我们几十间的民房包括这个见书不见馆的一袋图书外，什么也没有捞到。如果说有，那就是人民的无比愤怒！

一袋图书被摧毁了，百数十袋的图书又立即补充上来。图书可以遭到毁灭，但在图书中反映出来的千万个英雄的光辉形象却永远也毁灭不了。“见书不见馆”的前线图书馆，将以更加雄伟的姿态在对敌斗争中发挥更大的威力！（苏瑛辉）

配合春节大力开展图书 流通宣传活动

今年春节，郑州市处处歌舞载道，人人笑逐颜开，比过去任何一年都要热闹。河南省图书馆为了配合春节展开图书流通宣传活动，特在春节前几天全体动员进行准备工作。采编部门忙于为借阅准备充裕的“粮草”，从新华书店或委托新华书店买回一批“敌后武工队”、“野火春风吹古城”和“青春之歌”等文艺小说，以及论人民公社与共产主义和苏共二十一次党代会的有关文件。前者是随到随编，做到当天可以外借；后者是四小时内即能借阅，这就大大地给借阅工作创造了有利条件。借阅与辅导部门，有的忙于组织报告会和粘贴图片；有的忙于为春节出外流通配备图书，并布置配合中心运动图书与新文艺图书的开架借阅。总之，全馆都呈现出生动活泼的工作局面。经过一番苦战，一切都已就绪

才于春节前夕，举办和展出了以工农生产全面大跃进与思想大解放为内容的图片展览及图书开架，并出动了三个春节服务图书流通小组，活动在郑州市行政区、二七路与建设区等工农商学兵最集中的地点。经初步统计，春节期间河南省图书馆的借阅读者达至一万七千多人次，借阅图书三万七千多册次。大大地活跃了春节期间的群众文化生活。（王流、保良）

沈阳市新建八个区图书馆

沈阳市的市区党政领导，为了满足广大群众对科学文化技术知识的迫切要求，和推动技术革命、文化革命的进一步开展，在58年末59年初，除原来已有图书馆的铁西区外，在其余八市区都建立了区图书馆。这是全市人民生活中的一件喜事。

这些图书馆的建立，充分反映了党对人民文化生活的关怀。每个区馆一般都有三千元到一万元的建馆费。每月还有六百元到一千元的购书费。现在各馆都有两、三万册图书。每个馆都配备了七八个干部。不少区馆都是新馆舍，阅览室还装有暖气和太阳灯。

这些区图书馆，在贯彻为政治、为生产、为工农兵服务的方针下，全面地开始了工作。图书都按中小型图书馆图书分类表分类，整理和借阅工作也采取了不少新的方法。除以阅览室和个人、小组外借等方式为读者服务外，还开始了馆内外的读者活动和业务辅导工作。如，南市区图书馆配合八届六中全会决议的宣传，搞了一个专题书刊资料陈列；皇姑区图书馆准备组织公社图书馆干部进行业务学习；北关区图书馆开始建立工厂流动借书站，等等。

可以預料，在党的领导下，这些区圖書館对促进技术革命和文化革命定將起到巨大的作用。（郭成斌）

全国地質圖書館新館舍落成

地質部全国地質圖書館是北京地区中心圖書館之一。几年以来，在党的正确领导下，圖書館藏書和業務都有很大发展，原有館舍不敷应用，在一定程度上影响到圖書館为地質事業和科学研究服务工作的顺利开展。党和部领导关怀着圖書館的发展，为解决館舍不足問題，于1957年着手为圖書館兴建新館舍。新館的建筑工程已于去年十一月完工。这一建築座落于首都甘家口东北角，和地質部各研究所毗邻，不但便于本部地質工作者，同时交通方便，也便于部外有关科学工作者到館借閱書刊。

新館建筑面积共約五千平方公尺，主樓共三層：第一層是展覽厅和辦公室；第二層有期刊閱覽室、目錄室和借書處；第三層設有與圖閱覽室和與圖庫、顯微書影閱覽室和書影庫。另外在二層和三層分別設有三十余个專門性的参考研究室。在这些参考研究室里將陈列各种書目參考資料，專供科学技术人員來館借閱資料和进行科学的研究工作。書庫共四層，一至三層是基本書庫，第四層是儲備書庫。書庫里都安裝着鐵質書架。

新館舍的建成給圖書館順利开展工作提供了十分有利的条件。圖書館自去年十二月八日开始迁移，在領導同志亲自帶动下，全館同志鼓起冲天干勁，未雇用一个工人，全靠本館工作人員亲自动手，仅停止借閱十一天，已將二十余万冊圖書全部搬入新館，并已于去年十二月十九日在新館正式接待讀者。（武宁生）

我們初步發揚了共产主义 大协作的精神

我們过去一直存在着人力不能互

相調劑的缺点。組與組間不易相互調劑，組內也不完全可以調劑。誰擔任的工作就由誰包干負責。如担任出納工作的同志，过去經常工作到晚上九、十點鐘，有时还超过十點鐘，別的同志都不聞問。有些工作量很大，如清点圖書、整理旧書報刊，由于負責的同志包干不了，只好把它积压起来，等領導上派人支援。

本年份开始，工作人員不但沒有增加，相反的減少了五分之二。學生人數不但沒減少，反增加了一倍。工作量显然要增加，任务是不輕的。但由于同志們通过整風反右，社会主义觉悟不断提高，比先进单位的思想日益高潔。克服了过去人力不易互相調劑的缺点，初步發揚了共产主义大协作的精神。在分工的基础上團結一致，相互支援。及时組織力量，进行突击工作。还建立了一些分工負責制度，使协作經常化。

例如，由于新書庫的出納時間較長，每天开放十小時多，晚上又建立了學習(或工作)制度，負責出納工作的同志每天工作、學習有十二小時。因此決定把下辦公至晚自修前这段时间的出納工作，由全館同志輪值，減少出納同志的工作時間。

又如在搞圖片、資料等展覽工作时，也是人人动手，分工协作。其他工作上虽然不是動員全館同志參加，也根据工作需要，及时組織人力突击，迅速清理，避免积压。同时根据工作情況的不斷發展，還不断地調整同志們的工作崗位。由于全館同志發揚了共产主义协作精神，大家都有参加其他工作的思想准备，所以调动工作比較順利，沒有什么思想障礙。初步做到分工不分家，全館同志結成一个战斗整体，發揮了每一位同志的工作积极性和潛在力量。不但完成了全年任务，还把过去几年来积压的工作清理出一个头緒。

（江苏师范学院黃旭明）

上海水产学院圖書館 在大躍進中怎样为教学和科学 研究工作服务

圖書館全体同志在經過整風及反右派斗争后，在建設社会主义的急路綫的紅旗鼓舞下，政治思想觉悟空前提高，政治掛了帥，充分地發揮了干勁，不仅完成了經常的工作，而且完成了几項過去积压下来的重要工作，因此，使圖書館工作出現了空前躍進的局面，取得了很大成績。

一、編目工作的躍進。我院过去的圖書分类法类目不詳，造成分类缺点錯誤很多，但是由于过去有迷信專家思想，缺乏干勁，認為自己既不是圖書館專家，也不專水产專業，因而一直不敢去搞。大躍進时由于我們打破了迷信，解放了思想，結果只半个月时间就把水产部份的圖書分类法編出来了，这不仅为今后編目工作解决了很大困难，也为兄弟水产專業圖書館創造了有利条件。

二、完成了一万多册小冊子的編目工作。几年前小冊子一直是只买不編，积压浪费，始終沒有妥善处理办法，以后就干脆不买，这对教学和科学研究都造成一定的损失。在大躍進中同志們積極地發揮了干勁，不仅把全部积压的小冊子赶編出来了，而且設法在閱覽室陳列自由閱覽，在躍進中不到一个月时间就借出五百多册，对教学和科学研究起了很大作用，也对同学社会主义和共产主义的思想教育起了很大作用。

三、完成科技圖書的書本目錄的縮印工作。圖書目錄是教学和科学研究工作找尋資料的便利工具，可惜是我们一直未能編出，致使查閱圖書目錄的讀者一定要到圖書館，校外單位查閱圖書就更没办法，我們在大躍進中全館动手，在部份同学和家屬帮助下，完成了這項工作，为教学和科学研究以及館際互借創造有利条件。

四、完成了几千册过期雜誌的登記分类編目制卡工作。我館过去有过

期杂志近四千册，价值两万元以上，这些杂志大部份都有十年以上以至三、四十年的历史材料，内容包括专业课和基础课的材料都有，但由于过去只买不编，长期积压在书库里，无法进行参考，造成很大浪费，整风以后我们把它编出来了，并陈列参考室、资料室、阅览室随时参考，这对教学和科学研究所有很大帮助。

五、几年来图书馆的资料工作有名无实，有许多有用专业资料东堆西放，无人理会，跃进中我们集中力量经过几天苦战完成了一千多种资料的整理和编目工作。五八年十一月开始建立了我院唯一的水产专业资料室一所，并于一月份正式开放，这对今后我院教学和科学研究所一定会发挥它的应有作用。

六、流通阅览工作在跃进中也充分地发挥了主动性和积极性，解放了思想，打破了陈规，如教师参考室以前不对学生开放，现在也对学生开放了；书库以前规定讲师以上才能入库；现在同学科学研究所也要入库了；过去一院阅览室闭架阅览，现在改为开架阅览了；过去同学借书一概二册至四册，现在只要科学研究所要不受限制；过去不主动为读者查找材料，现在只要急需就可以主动查找我介绍了；因为图书流通利用率大大提高了，过去经常借出在四千册左右，现在经常借出在一万册以上，占馆藏图书总数15%以上。在跃进高潮时平均每日开馆达十一小时以上，最高每日借出图书一千八百六十册左右，超过以往借书十一倍多。

七、采购工作在紧紧围绕为社会主义建设专业服务的前提下，认真地贯彻了党的教育为政治服务，教育与生产劳动相结合的方针，因此所采购图书一般都是结合当前政治运动和教学科学研究所需要的，既做到以专业为重点，又做到照顾一般基础课，既以普通科学为主，又照顾到尖端科学需要，对教学和科学研究所急需图书基

本做到随要随买。其次是认真贯彻了勤俭办馆方针，克服了买非所用和复印过多的浪费现象，例如向每个教研组征求意见停订不需用的杂志一项，全年就为国家节约五百元以上。

（何家振）

上海师范学院图书馆

实行半开架借书

我院图书馆通过伟大的整风运动，全馆工作人员在思想认识上都提高了一大步。本着“开门办馆”，处处给读者方便的精神，及时供应教学与科学研究所需要的图书资料，得到了读者的欢迎。但是我们并不满足，在党委和总支的领导下，经过同志们的充分辩论和酝酿，统一了认识，实行了半开架借书法。

要让读者进库自由取阅图书，这对有藏书四十余万册的我院图书馆来说，过去是连想都不敢想的事。但在党组织的积极支持下，同志们政治挂了帅，解放了思想，发扬了敢想、敢说、敢为的共产主义风格，克服了怕丢书和怕乱的“二怕”思想，大胆地实行了这项革新的创举。

在实行半开架借书的过程中，我们初步体会到有如下几点好处：

一、节省了借书所需的时间。以往借一本书记，往往要在两三套卡片，好不容易查到了所要的分类号，却还不保险能够借到手。现在再不会等上很长时间了。

二、“冷门书”发挥作用。有些图书往往读者不能正确表示出该书的内容，因此成了很少有人光顾的“冷门书”，现在读者可以在书库里自由取阅，“冷门书”也要发挥作用了。

三、增加了图书的流通率。据统计，以往平均一天借书有188人次，半开架借书实行后，最高一天达到700多人次，超过了272%。

四、节省了管理人员。由于出纳人员不需要像过去那样跑上跑下到书架上拿书，而只消办理登记出借手

续和整理图书工作，就可以节省三分之一左右的人力。

五、可以让读者来检查图书采购质量。读者进库了，根据他们的意见，可以更全面地了解哪些图书买得太少或者没有买来，哪些图书买得太多或者不应该买进来，以便采购人员更好地掌握采购方向和复本比例。

六、培养和锻炼了读者的集体主义精神。读者不将图书弄乱，是为了让别人也能够顺利地借到图书，“我为人人，人人为我”的共产主义思想得到了发扬；由于加强了相互监督，“盗书”现象也将大大减少。

七、可以使读者满意而归。由于书架上同一类的书是放在一起的，读者所要的那本书借光了，他可以借去同类的书，终于满意而归。

这个措施得到了全院师生员工的拥护。有的读者在院刊上著文称扬“半开架借书法好得很”。不少班级的同学都组织了讨论，保证严格遵守半开架借书的各项规则，使这项借书办法得到健康正常的开展。（卢正言）

苦战三天办起科学教学 研究资料室

包头工学院是去年九月底才新建的一个学校，各方面的条件都比一般学校差得多。去年12月中旬开始上课。虽然图书馆有三万多册图书和一部份资料，但由于馆里人力少，业务水平有限，大部份图书一时整理不出来，不能外借，就产生了读者和图书馆之间的矛盾。在这种情况下，图书馆为了及时地解决这个矛盾，更为了配合1959年教学与科学的研究的需要，全馆人员一齐动手，苦战恶战了三天，有的同志晚间干到两点半钟，终于把全部图书登了账，初步分了类。同时又把其中的复本按需要抽出两三本，建立起一个综合性的大型科学教学研究资料室，在今年元旦前三天就与读者见面了。读者对于这件事感到非常满意。（閻俊奇）